

# К 57-й годовщине Победы над милитаристской Японией и окончания второй мировой войны

В августе 1945-го Сахалин превратился из глубокого тыла в арену боевых действий. Было несколько причин вступления СССР в войну против Японии. Дело в том, что несмотря на наличие пакта о нейтралитете, Япония разработала планы ведения войны против Советского Союза. На этом пути были осуществлены захват Маньчжурии в 1931 г., вторжение в Китай в 1937 г., военные действия на Хасане и Халхин-Голе.

Следует подчеркнуть, что с июля 1941 по 1945

флота по приказу советского правительства 9 августа начали боевые действия против вражеских войск.

Боевые действия по освобождению Южного Сахалина и Курильских островов осуществляли части 2-го Дальневосточного фронта под командованием генерала армии Пуркаева М. А. и личный состав кораблей Северной Тихоокеанской флотилии под командованием вице-адмирала Андреева В. А.

Из сообщения газеты «Советский Сахалин» от 9 августа 1945 г.:

ницы японцами. С 7го августа 1945 г. мы перешли границу. С боями прошли до г. Муданьян, где 3-го сентября встретили победу над Японией»

Матвеев Александр Яковлевич в составе 1-го Дальневосточного фронта прошел Маньчжурию, г. Мукден, г. Харбин, закончил войну в Порт-Артуре. На быстроходном траулере «Стрела» Тихоокеанского флота служил Чудинов Николай Сафонович.

11 августа части 79-й стрелковой дивизии 56-го стрелкового корпуса 16-й армии 2-го Дальневосточного фронта начали Южно-Сахалинскую наступательную операцию. Пробить брешь в обороне противника оказалось сложным делом.

Вдоль всей советской границы по 50-й параллели японцы создали мощные опорные пункты. Штурм вражеских укрепленных позиций продолжался три дня. К исходу дня 18 августа советские воины овладели Харамитогским укрепрайоном.

На западном побережье острова еще шли бои. 25 августа был освобожден г. Тойохара (Южно-Сахалинск). Так закончилась Южно-Сахалинская наступательная операция.

В ночь с 17 на 18 августа началась Курильская десантная операция. В ней участвовал наш земляк Бондарев Александр Алексеевич. Он освобождал острова Шумшу и Парамушир, затем служил до августа 1948 г. на о. Шумшу. 1 сентября все Курильские острова были освобождены.

Участниками войны являются многие охинцы: Гамов Николай Константинович, Шищенко Петр Карпович и другие. Всего медалью «За победу над Японией» награждены 25 ныне здравствующих ветеранов-охинцев.

2 сентября 1945-го на линкоре «Миссури» стоявшем в Токийском заливе, представители японского правительства подписали акт о безоговорочной капитуляции.

Этот день был завершающим днем второй мировой войны. Более 20 млн. жизней отдал советский народ на алтарь победы. Горький счет потерь нашего народа начинается с молодежи, ушедшей по зову сердца в огонь войны. Для будущих поколений осталась добрая память. Еще в строю ветераны. Мы помним всех.

Благодарность Вам!

Е. КИРЕЕВА,  
участник Великой Отечественной войны, Почетный гражданин г. Охи, заслуженный работник культуры Российской Федерации.

## Капитуляция — безоговорочная

годы японское командование прорабатывало планы ведения войны против Советского Союза. Но основным остался план наступательной операции 1941—1945 гг., несколько видоизмененный к началу 1945-го. Он предусматривал захват Северного Сахалина, Приморья, Петропавловска-Камчатского, Владивостока, а затем — Забайкалья и Транссибирской магистрали. Военные круги Японии рассматривали Сибирь и Северный Сахалин в качестве составных частей будущей «сферы процветания».

Японское правительство умышленно затягивало решение вопроса о досрочном прекращении нефтяной и угольной концессий на Северном Сахалине, требовало заключить новую рыболовную конвенцию на более льготных условиях, открытия новых консультств в Сибири. По воспоминаниям людей, было много диверсий и провокаций, шпионаж. Снабжая Германию сырьем в т. ч. нефтью, Япония передавала ей секретную информацию о Советском Союзе. Она всячески мешала нашему судоходству в Японском и Охотском морях, топила и захватывала советские торговые суда. В период с 1 декабря 1941-го по 10 апреля 1945 гг. японские военные корабли до 200 раз незаконно задерживали военные и торговые суда, 18 транспортов потопили. Общие убытки нашему судоходству составили почти 637 млн. рублей.

С 9 августа 1945 г. СССР находился в состоянии войны с Японией. Войска Красной Армии на Дальнем Востоке, корабли и части Тихоокеанского

С первых дней войны с Японией трудащиеся нефтяной Охи значительно увеличили добчу горючего. Всюду чувствуется подтянутость, организованность, высокая дисциплина.

На промысле Эхаби в комсомольско-молодежной бригаде мастера т. Лебедева все скважины на ходу, что позволило резко увеличить добчу нефти. На Охинском промысле в комсомольско-молодежной бригаде мастера т. П. П. Скрябина вахта ключника подземного ремонта т. Ильдерханова 9 августа дневное задание выполнила за 3.5 часа.

В коллективе «Сахнефть-энерго» высокопроизводительно работает бригада М. Усульцевой. Машины, обслуживаемые этой бригадой, бесперебойно дают энергию нефтяной Охе».

Не только ударно работали, но и служили в г. Охе. Валентина Семёновна Алымова служила в управлении гидрометслужбы 2-го Дальневосточного фронта, которое входило в состав действующей армии. Метеосводками обслуживались нефтяники аэропорт.

Многие сахалинцы участники сражений на западе, не успев побывать дома, вступали в бой по разгрому японской Квантунской армии. Александров Владимир Дмитриевич, Корж Виктор Яковлевич, Торопова Зинаида Павловна, Максимченко Гавриил Григорьевич...

Из воспоминаний Г. Г. Максимченко: «В октябре 1943 го с курсового пересыльного пункта меня отправили в товарных вагонах на Дальний Восток. Попал на границу, в укрепрайон на погранзаставе. Часть были провокационные нарушения гра-

## Братцы-танкисты

(Нач. в № 162).

**Я ПОНЯЛ,** танкисты сыграли с нами злую шутку. Снова попытался открыть люк, но ударившись несколько раз головой, беспомощно опустился на пол, ожидая конца пытки. Тошнило, кружилась голова. Я чувствовал себя виноватым перед солдатами в своем скоропалительном решении забраться в танк.

Сколько длилась эта поездка-пытка, сказать трудно. Наконец танк стал сбавлять скорость и, накренившись вперед и в бок, остановился. Воцарилась необыкновенная тишина. Люк раскрылся и танкист с издевательской улыбкой крикнул:

— Вылезь, братцы-пехотинцы, приехали!

Я не вылез, а как-то мешковато вывалился из люка, спустился с танка и очутился по колено в воде — в небольшой речушке с галечными берегами. Помог своим товарищам покинуть танки, и мы немного придали в себе, умылись под издевательский смех танкистов, которые отпускали в наш адрес колкие, язвительные шутки.

— Ну как, пехота, прокатились? Поняли что такое танк и как в нем воевать?

Я не хотел вступать с ними в перепалку военных тягот пехоты и танкистов, а только спросил далеко ли до нашего полка.

— Да вот он, ваш полк! Мы поступаем в распоряжение вашего полка.

Я взглянул туда, куда указал танкист, и увидел недалеко стоящий студебеккер и рядом дымящийся котел походной кухни. Тут же толпились солдаты с котелками. Обрадовавшись увиденному и погасив злость и обиду на танкистов за их злую проделку, крикнул танкист:

— Ну, братцы-танкисты, спасибо за поездку — век не забуду!

**СОБРАВ** своих воинов и отложив доклад командиру на потом, гонимые голodom, мы направились к полковому котлу. На почтительном расстоянии до полковой кухни чувствовался пленительный запах варева. У котла хлопотали знакомые обаятельные девушки-поварихи. Разливала в котелки суп всеми любими, веселая Катя. Валя раздавала кашу, хлеб и

компот. Девушки были постарше нас на один-два года. Однако мы трепетно, с большим вниманием и лаской относились к ним. Нам было по 20 лет, и порой жгучая боль любви пронизывала все наше существование до самого сердца. Порой слишком любовильные и несдержаные рыцари бросали им кровеный вызов и признание, но получали корректный отрицательный ответ.

Между девушками-поварихами и нами, автоматчиками, сложились добрые, товарищеские, доверительные отношения, так как нам чаще всего приходилось нести охрану не только пищеблока, но и самих девушек от слишком назойливых ухажеров. На эту нашу заботу девушки отвечали своим вниманием, а порой и со страданием, находили возможность уделить от своего скучного пайка кусок хлеба или линию ложку каши. Вот и сейчас Валя, как бы извиняясь, сочувственно рассказала о приключениях с ЗИСом, из-за которых они не смогли вовремя накормить нас.

— Наш ЗИС очень старенький, развалился на ходу.

Несколько раз из-за поломки приходилось останавливаться и ремонтировать машину, пока не сломался какой-то вал. Тут уж Коля был беспримерно силен, что-либо сделать. Вот и стоял ожидая техпомощи. А кашей, которую готовили для вас, пришлось накормить пленных японцев, которых везли на машинах в тыл. Студебеккер отдал нам. Мы быстро перегрузили в него продукты с ЗИСа и догнали полк.

Я доложил командиру роты о прибытии и обо всем, что случилось на дороге. Подошел политрук явно в хорошем настроении, сияющий и радостный, он сообщил:

— Наши войска подходят к Порт-Артуру, в который ранее высадился десант. Дело движется к концу, значит скоро окончится эта война на Дальнем Востоке с Японией.

(Окончание следует).

**П. ШИЩЕНКО,** участник Великой Отечественной войны, Почетный гражданин г. Охи, заслуженный работник культуры Российской Федерации.